

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

SIGLO II

AÑO XXXII

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero Número 11.385

Capital, an mes. Ptas. 2'00
Fuera, trimestre. 6'00
Portugal. 10'00
República Argentina. 40'00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Lunes 9 de Noviembre de 1931

Dirección y Administración: Santa Clara, 55

Apartado número 13

Teléfono número 87

El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS (Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Precio Tercera 13 0'35
de línea por Reclamos y Gacetas... 0'50
inserción Primera plana. 0'75
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

PASANDO EL RATO

LOS INDESEABLES

Desde que comenzó sus tareas la Cámara Constituyente, se ha venido repitiendo casi a diario que en las Cortes tenían asiento gentes que estaban fichadas en la Dirección General de Seguridad o merecían estarlo.

Y esto que a pesar de toda su grande importancia, no tiene nada de particular, levantaba gritos de protesta, seguramente por parte de quienes por ningún concepto merecen ocupar un escaño en el hemiciclo.

Las elecciones generales constituyeron la segunda parte de la sorpresa que produjeron las municipales plebiscitarias que motivaron la expatriación de don Alfonso y por esa sorpresa, precisamente, se encontraron investidos de diputados algunos señores que ni en sueños pudieron haber pensado alcanzar altura semejante.

Ahora ya no hay gritos patéticos, ni desmelamientos, ni rotura de clámides. Ahora es la Cámara misma la que ha puesto en pie su dignidad y declara su incompatibilidad moral con un diputado que ha intervenido "románticamente" en favor de otro constituyente, ejerciendo presión con ofrecimiento de premio si en la Comisión de Responsabilidades se escamoteaban las que pudieran alcanzarle al señor March, cuya propia defensa ante los diputados no ha sido más que la confesión pública de sus habilidades para lograr cuanto se propone.

Encontrando lógica la actitud de la Cámara, no nos explicamos la razón de la sesión secreta. Sesión secreta para decir más tarde a gritos lo que se acuerda, nos parece un contrasentido.

Las Cortes no deben tener ningún miramiento con los indeseables, procedan de don quieran y formen parte del grupo que se les anteje. En la selección está la dignificación de la Cámara. Los lobos, aunque se hallen disfrazados de mastines no están bien entre el rebaño. Es decir, los lobos si están bien. Quien no debe estar seguro es el rebaño.

El ejemplo dado por el Parlamento es saludable y llena el alma de optimismos. La incompatibilidad declara de la Cámara con un diputado del ascendente republicano de Emiliano Iglesias, con ser mucho no es suficiente.

Quizá Iglesias no sea el único indeseable que se siente en el Congreso.

Y no sería justo que la República estableciese una ley de castas concediendo el exequatur a representantes populacheros que por haber sido elegidos por sorpresa, los electores no tuvieron tiempo de aquilatar sus condiciones morales, intelectivas ni de ninguna índole.

Luis CALAMITA

La restauración de monumentos

Hace breves días dábamos cuenta de que por efecto del temporal se había producido el hundimiento de parte del plano interior de la bellísima iglesia románica de Santiago el Viejo, y solicitábamos que se gestionase la restauración de la misma para evitar una posible y lamentable desaparición de tan bellísima fábrica.

Hoy tenemos que manifestar con gran satisfacción por nuestra parte que la Comisión Provincial de Monumentos y el arquitecto del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, señor Ferrant, bajo cuya dirección se están llevando a cabo inteligentemente restauraciones en diversos templos zamoranos, han conseguido el envío de la consignación necesaria para acometer las obras que sean precisas en Santiago el Viejo en Santo Tomé y en otras iglesias de las que constituyen el tesoro artístico monumental de Zamora.

El tiempo de lluvias

Continúa el temporal de lluvias iniciado hace algunos días y que tantos beneficios ha de reportar al campo.

Los sembrados, de momento, no precisan más agua y las tierras en las que no se había sembrado por falta de humedad, ahora no pueden sembrarse por exceso de agua.

En general hasta el momento actual ha sido beneficioso no solo para el campo sino también para la salud. Ayer, por efecto de las lluvias torrenciales, se hundieron diversas sepulturas en el camposanto en casi todos los cuarteles.

También se produjeron diversas inundaciones en el barrio del Sepulcro y en la zona baja de la capital.

El aspecto del tiempo es de continuar el temporal.

Pida la Cerveza MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor ARTURO CALAMITA. Carretera Terdesillas, 3 y 5. Teléfono, 269. ZAMORA

¿La hora del reparto?

Durante los pasados días han venido circulando rumores según los cuales una veintena de individuos se habían presentado en la Dehesa de Fontanillas, propiedad de la señora duquesa de la Conquista, provistos de los útiles necesarios para realizar una poda en el arbolado, sin que fueran válidos los razonamientos que los guardas les hicieron.

Parece que no se trata de gente que vaya con el propósito de arrancar encima para encender el hogar y calentarse en los días crudos que se avecinan, sino de individuos que aseguran solemnemente haber llegado la hora del reparto.

La autoridad civil de la provincia, a la que debe haberse participado lo ocurrido estamos seguros que hará respetar con todo rigor las disposiciones legales vigentes.

Del Gobierno civil

Al recibir en la mañana de hoy a los periodistas el señor Quintanilla, nos manifestó una vez más que la tranquilidad reina en toda la provincia.

Preguntado cuando tendría lugar la anunciada reunión de fuerzas vivas de la capital con objeto de resolver la crisis de trabajo, nos manifestó que probablemente sería el miércoles próximo.

FRANCISCO VELASCO
De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid
Consulta y Laboratorio
MEDICINA GENERAL
PIEL -- SIFILIS -- VENEREO
Plaza Diego Deza, 8 Zamora

Boletín meteorológico

Servicio Meteorológico Nacional
En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la madrugada de ayer, hasta igual hora del día de hoy, fueron las siguientes:
Presión atmosférica, 702,4 milímetros.
Temperatura máxima, 11 grados.
Temperatura mínima, 2 grados.
Dirección del viento, O.

EL MITIN REVISIONISTA DE PALENCIA

Actos de protesta.--Pedradas, sustos y carreras.--Recogida de armas. -- Los discursos. -- Otras interesantes noticias.

SERVICIO ESPECIAL DE "HERALDO DE ZAMORA"

EL DIA

No pudo presentarse más desahogado. La noche del sábado llovió copiosamente y ello imposibilitó la celebración del mitin en la plaza de toros que estaba encharcada. Como los elementos organizadores habían previsto la cosa, se celebró el mitin en los Talleres de Miravalles, que son amplísimos.

Durante la tarde del sábado y con motivo de la huelga se originaron algunas colisiones entre elementos de la izquierda y de la derecha, dando lugar a sustos, carreras y a que la fuerza pública interviniese, practicando cacheos y detenciones.

Las autoridades previsora mente habían adoptado todo género de medidas que garantizaban el orden.

ANIMACION EXTRAORDINARIA

Palencia presentaba un aspecto mitad triste y mitad animado. Mucha gente por la calle Mayor Principal y en los jardines de la Estación. Sin embargo, no era gente dominadora, ni de fiesta, eran ciudadanos que querían ventilar en las calles las querellas sociales aprestándose a la lucha.

Lrjo de precauciones. Mucha Guardia civil. Abundantes fuerzas de Seguridad. Y los guardias de asalto que llegaron de Madrid para proteger la ciudadanía y asegurar la paz.

Por las carreteras empiezan a llegar autocars y automóviles que van sorteando las protestas y las agresiones, al menos, sin gran trascendencia pues todo se reduce a vocerío y gritos y alguna pedrada suelta, quedando todo sofocado con la intervención de la autoridad.

En la carretera de Valladolid y Burgos, se ejercen algunas coacciones.

A las nueve cuarenta y a las diez treinta llegan los trenes especiales de Valladolid y Burgos. Cada convoy conduce seiscientas personas aproximadamente. Se ven bastantes señoras y sacerdotes.

En los jardines de la Estación, a la salida, se producen pequeñas colisiones que felizmente sofoca la fuerza, obligando a todos los ciudadanos a circular.

En la calle Mayor-Principal frente a la casa de don Abilio Calderón, junto al Gobierno civil se rehacen los grupos y entre vivas y mueras se lanzan piedras contra la casa de aquel que hacen añicos algunos cristales. Se practican algunas detenciones y se disuelven los grupos.

Al parecer ni de Salamanca ni de Zamora ha llegado la gente que se esperaba.

De Villarramiel dicen que no han podido acudir al mitin los elementos de la derecha por impedirse la fuerza el bando contrario.

A los asistentes al mitin se les facilitan unas hojas con instrucciones concretas del Comité organizador.

De los cacheos efectuados resultó la recogida de cinco pistolas a diferentes personas, entre otras a dos labradores de Revilla, otra a don Cirilo López Sanz, de Burgos, militar de Intendencia y otra a don Arturo León Gallego, ingeniero de Valladolid. Al parecer todos están provistos de licencia. Ello no obstante pasan detenidos a la comisaría.

LOS HERIDOS

En las diferentes refriegas han resultado las siguientes personas heridas: Victorino Cuesta, guardia municipal; Antonio Pastor, de Palencia; Federico Valverde, de Valladolid; Aurelio Cuesta, de Palencia; Gerardo Marcos Cea y Jose Marquina Pinto, ambos de Palencia.

Todos los heridos son leves y al parecer presentan lesión de piedra, excepto uno que está herido también leve de un sablazo.

LOS DETENIDOS

Se han practicado diferentes de-

tenciones ocupando el retén municipal entre otros Ismael Hernández Gago, Romualdo Bello, Melchor Bartolomé, Tomás Gómez, Manuel González, Angel Villa, Isidro de la Torre, Feliciano Luis y Eleuterio Roldán.

La jornada, hasta la hora del mitin, no pudo transcurrir con menos violencias por la fuerza pública que apelaba a todo género de consideraciones antes de entrar en acción.

CAMINO DEL MITIN

Desde las diez de la mañana, la gente iba acudiendo a los Talleres de Miravalles, en grupos nutridos a los que protegía la fuerza pública, invitando que tuvieran rozamientos con los elementos contrarios a los que se dispersaba. Y de esta suerte, entraron en los locales de Miravalles, de ocho a diez mil personas. Un individuo del Comité organizador, manifestaba que había 18.500 almas. El cálculo no parece aproximado, siendo al parecer más efectivas las cifras primeras.

EL MITIN

En la presidencia se sienta don Abilio Calderón con todos los diputados agrarios y vasco-navarros y la comisión organizadora.

COMIENZA EL ACTO

Ocupando la tribuna don Dimas Madariaga, diputado por Toledo que dice que Castilla levanta la bandera revisionista contra los acuerdos anticatólicos y antisociales de las Cortes. Se dan varios vivas, entre ellos uno a Cristo-Rey, y se aplaude al orador.

DON JOAQUIN FANJUL

Diputado por la Cuenca, dice que España, ante todo es católica y que hay que poner a favor de la Región, la hacienda y la vida. Que se está registrando una nueva invasión de bárbaros, y que los bárbaros son los sindicalistas y socialistas. De fiende a la Compañía de Jesús y manifiesta que si los enemigos son hombres, también lo son los que integran las derechas.

SEÑOR ALONSO DE ARMIÑO

Representante de Burgos, habla a seguido y justifica la retirada de las minorías del Congreso, diciendo que en Covadonga había pocos cristianos y vencieron, que aquí también se vencerá. Pide el apoyo de las mujeres, ya que del triunfo depende el porvenir de los hijos.

EL REPRESENTANTE DE ZARAGOZA

Señor Gallar, se levanta al mismo tiempo que de diferentes sitios del salón se dan vivas a la Virgen del Pilar. Dice, que las Cortes no representan ni a las mujeres ni a los niños porque no recogen su espíritu y que España llegó al máximo esplendor en los reinados más cristianos. Que es antipatriótico el descañonizar a España. Que debe de poner se al amparo de la Virgen del Pilar.

DON ANDRES ARROYO

diputado por Tenerife, expone que viene de tierras lejanas donde están arraigadas las creencias católicas que envió desde Castilla la reina Isabel. Que no se puede arrancar de cuajo la fe de los españoles y que ahora hay más Dictadura que antes.

DON RUFINO CANO DE RUEDA representante de Segovia, dice que hay que llegar a la revisión constitucional y alude al problema agrario combatiendo la orientación socialista que al mismo se quiere dar por el Gobierno de la República, que aspira a que los colonos y propietarios pasen a ser servidores del Estado.

SEÑOR LAMAMIE DE CLAIRAC de Salamanca, dice que las minorías agraria y vasca que han disintido en muchos asuntos se han unido en cuanto ha surgido el problema religioso. Añade, que en el Parlamento no se hace caso de los problemas agrarios, pues cuando algún orador lo inicia, se despueblan

los escaños. Justifica la vuelta de los agrarios al Parlamento para discutir las cuestiones agrarias.

DON RICARDO CORTES

diputado por Palencia manifiesta que estamos bajo los efectos de un terremoto. Y que hay que levantar un nuevo edificio más sólido que el anterior. Dice, que pertenecen a unas derechas de mucha amplitud y sobre todos respetuosas, porque no son unas derechas filosóficas, sino políticas. Y termina pidiendo a las mujeres que se organicen.

REPRESENTANTE DE TOLEDO

señor Molina, comienza dedicando un recuerdo y un elogio al Cardenal Segura que se acoge con vitores y aplausos. Añade que no deben dejarse seducir el pueblo español y que por eso piden la revisión de la Constitución. Que el Socialismo preconiza, el que se debe abolir la limosna y que en el día los obreros están pidiendo en todas partes. Sobre todo en Madrid—dice—donde para mayor sarcasmo hay un alcalde Rico. (Risas).

Defiende a las órdenes religiosas y termina diciendo: Alegrémonos de la persecución que produce estos entusiasmos.

SEÑOR ORID

de la minoría vasca, saluda a los concurrentes y dice que nos salvamos milagrosamente de la Guerra Europea y como no supimos agradecer aquella gracia, ahora nos viene esta persecución. Dice que en Vasconia, por encima de todas las leyes está la Ley de Dios. Dice que la lucha va a ser muy densa, pero que más duro fué el camino del Calvario. Llama al Gobierno el caballo de Atila y termina diciendo: Animo y a la cruzada.

POR LA MINORIA NAVARRA

El señor Aizpuru manifiesta que creía venir a alentar y ha recibido el acicate. Que volverá a su tierra diciendo, contamos con Castilla.

SEÑOR GIL ROBLES

diputado salmantino, da las gracias a los organizadores de la manifestación tumultuosa porque con ella se reconoce la importancia del acto. Hoy—dice—somos los únicos defensores de la libertad y de los derechos de la familia. Hay que defender las conciencias de las generaciones futuras. Que en las Cortes no está España, que allí no hay más que el cadáver de una Constitución. En ningún Parlamento del mundo se hace una Constitución sin que el Gobierno presente una ponencia. Que las disposiciones adoptadas contra la Religión son un compromiso del Gobierno con las logias masónicas. Dice, que cuando las minorías abandonaron el Parlamento, el Congreso se quedó tan aburrido que hubo que sacar a relucir los trapos sucios. Que la Constitución ha servido para que Azaña echase una zancadilla a Alcalá Zamora. Excita a todos a la unión y dice que no debe confundirse la prudencia con la cobardía.

DON ANTONIO ROYO VILLANOVA

diputado a Cortes por Valladolid, empieza diciendo, que hablar detrás de Gil Robles, es lo mismo que cantar después de Fleta. Añade, que no hay en las Cortes ningún espíritu tan revolucionario como lo fué Ruiz Zorrilla. Defendió el Concordato manifestando que lo mismo había hecho en el Congreso, pero que allí lo habían oído como quien oye llover. Dice que el cura rural es más proletario que cualquier obrero de Bilbao o de Barcelona. Yo no soy labrador, ni soy proletario, no se me moja nada cuando llueve, pero soy periodista y catedrático y sé que mis emolumentos proceden de la Agricultura. No se puede separar la Iglesia del Estado tan fácilmente. En mi tierra, las fiestas se han llamado este año Fiestas del Pilar y el labrador, en los momentos adver-

sos, dice: Dios nos asista y en los prósperos: Los campos son una bendición de Dios. Añade que ha presentado en las Cortes muchas enmiendas y que todas se las han rechazado, por lo que necesariamente tiene que ser revisionista.

Termina diciendo, que un amigo se le acercó y le dijo: Bien se conoce que han separado ustedes la Iglesia del Estado. ¿Por qué? le contestó. Porque están ustedes dejados de la mano de Dios. (Risas y aplausos).

SEÑOR RODEZNO

de la minoría navarra, expone que los navarros y vascos aman sus libertades en la seguridad de que este amor acentúa la unidad de la Patria.

SEÑOR BEUNZA

alude a una bandera separatista navarra que tiene en el salón un concurrente y se producen protestas y aplausos. Se dan vivas a España única y se grita Gora Euzkadi.

El orador dice que gritar Gora Euzkadi acordándose de la religión es gritar Viva España.

Pide la restauración de los fueros y dice que los católicos que no saben ir por encima de las pistolas, no son dignos de ser católicos.

Se declara jaimista y dice que si ha acudido a las Cortes es porque se pidió la colaboración de todos y asegura que no se dejarán arrollar por cuatro indocumentados al servicio de las logias.

Dice que la Constitución está inspirada en las coplas de Luis de Tapia. Que el problema revisionista no es de razones sino de pantalones. Elogia a las mujeres, diciendo que son más valientes que los hombres. SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

jefe de la minoría agraria. Dice que para que una Constitución sea democrática, debe estar formada por todos los elementos del país y que en la que se está aprobando se ataca a la propiedad y a la familia. Trata con extensión el problema agrario y pide a todos sus colaboradores.

DON ABILIO CALDERON

cierra los discursos, pronunciando palabras de agradecimiento para los oradores forasteros, para as mujeres que han asistido, para toda la concurrencia. Elogia a la mujer palentina recordando su heroísmo en la historia y dice que si no lo hubiera visto, no hubiera creído lo ocurrido hoy en Palencia, donde siempre hubo respetos para todas las ideas.

Dique que la oposición al acto no tenía explicación, pues no se trataba de derrumbar la República, sino de pedir la revisión constitucional.

Llama hombre funesto a Alcalá Zamora y censura al arquitecto señor Unamuno, por ser el verdadero organizador de la huelga en Palencia.

Dice que en toda España se habla rá del mitin de Palencia.

SEÑOR MADARIAGA

recomienda a todos cordura y que se disuelvan pacíficamente y a las dos y media de la tarde termina el mitin, reproduciéndose a la salida las colisiones y los choques sin que afortunadamente revistan gravedad.

En las calles hay sustos, carreras y cargas.

DIAZ

DR. RUIZ DE LA CUESTA

(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)

E S P E C I A L I S T A

en GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de once a una y de cinco a siete

La clínica-consulta se ha trasladado a la calle de Santa Clara, número 26, entresuelo. Teléfono 303.

Nuevo Teatro

Estreno de "La moza del Coitadiño"

La breve actuación que esta segunda visita ha llevado a efecto la compañía lírica Molina-Videgain, culminó anoche con el estreno de "La moza del Coitadiño", zarzuela de ambiente gallego original de los señores Corrado, Aizpuro y Barallabe, música del compositor salmantino, don Modesto Rebollo.

El libreto es breve de contenido, aunque los autores hayan confeccionado tres actos dilatados, resultando por tanto inconsistente y a veces pueril. No existe más que una rivalidad maorosa, por partida doble, dirimida en virtud de una apuesta cuyo alcance quedó a nuestro juicio sin justificación, aunque sea copiada de la realidad.

En cambio la partitura merece nuestra plena conformidad. El maestro Rebollo se ha ido por los fueros de la zarzuela grande, dándonos a conocer su talento e inspiración, bien seguro de su cometido. Varios números merecieron los honores de la repetición y algunos, los más bellos, se sancionaron con verdaderas ovaciones. Sobresalen del conjunto lírico de la obra una romanza de tenor y un dúo de tiple y barítono, que son dos páginas musicales de amplio contexto y excelente composición, sin que podamos olvidar el número preliminar del tercer acto, verdadero cuadro de puro sabor gallego que gustó extraordinariamente.

Carmen Arenas cantó con depurada escuela y estaba guapísima. ¡Lás tina que esta triple salga siempre a escena con excesiva seriedad!

Antonio del Val, a quien se le ovacionó en un mutis del segundo acto, actuó con brío y gran musicalidad, demostrando ser un barítono de brillante porvenir.

Alejandro Rojo, en el papel de Andrés, lució ampliamente sus grandes facultades de tenor, ya sancionadas anteriormente como cantante de altos vuelos, y refrendadas en esta ocasión con repetidas llamadas a escena. Alejandro Rojo será pronto uno de los tenores más destacados del arte lírico nacional.

Jacinta de la Vega hizo una Manolita espléndida de gracia y de hermosura, compartiendo el triunfo con Victoria Argota y los señores Videgain y Sola en primer término. Los coros muy bien y la orquesta hábilmente llevada por el maestro Rebollo, autor de la partitura y partícipe en grado superlativo del gran éxito alcanzado.

La obra se montó con decorado pintoresco y moderno, contribuyendo a la visualidad del ambiente aldeano en que discurre la acción de la zarzuela. El público, que llenaba el coliseo, salió complacido.

HACHE

T. GONZALEZ MARIN
Ex-Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA EN
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco
Ronda de Santa Clara, 7—Zamora

DOCTOR: E. ENRIQUEZ
MEDICINA GENERAL
Laboratorio de análisis clínicos
SEROLOGIA
Santa Clara 63, pral.—ZAMORA
Teléfono, número 295

Crónica mercantil

Barcelona 8

Los negocios del trigo regularmente animados; oferta bastante; precios sostenidos de 44 a 47 clases corrientes y buenas.

Valladolid 8

No quiere animarse del todo el mercado de este grano. Se efectúan operaciones pero en escasas proporciones y la abundancia de ofertas pesa bastante sobre el mercado.

Pretenden en estas provincias sobre vagón diversas líneas de 45 a 47 pesetas los 100 kilos. Lo que se vende aquí para la molinería local lo paga alrededor de la tasa (de 45 a 46 pesetas). Demanda escasa.

Tendencia del mercado indecisa. Al detall entra poco grano a la venta y hoy hubo por el CANAL: 800 fanegas a precio de tasa. ARCO: 300 fanegas a precio de tasa.

JOSE GARCIA FRAGA

MEDICO
Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago
Medicina General
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños
Consulta diaria
San Andrés, 39 y 41 Zamora

Teatro Principal

Adaptada de la obra del mismo nombre, "El Capitán de Corbeta", original de Franz Rauh, se estrenó ayer en este coliseo la divertida opereta que reseñamos editado por la Aafá de Berlín.

El asunto plantea una regocijante aventura de cierto enamoradizo oficial de Marina que, por una circunstancia fortuita, se presenta en casa de una linda y rica heredera haciéndose pasar por su asistente, cuando, por coincidencia, ella se hace pasar por su doncella.

Todo termina como es de presumir, poniendo las cosas en su punto y desenlazándose en boda.

Harry Liedtke, María Paudler y Fritz Campers hacen que "El Capitán de Corbeta" se deslice con fina gracia, arrancando las risas del público en numerosas escenas.

La sincronización, fotografía y escenarios merecen un elogio sincero. Para hoy se anuncia "Amor entre millonarios", película grande de la Paramount a cargo de la nunca bien ponderada Clara Bow.

HACHE

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS
Tránsito Santa Regina Domínguez.

José Arteaga Guerra.
Benito Lobo Almaraz.

DEFUNCIONES
Clemente de la Iglesia Prada, de un año.

Luisa Hernández Vinagre, de once meses.

María Martín Calzada, de cuarenta y tres años.

Pablo Redondo Pérez, de cincuenta y siete años.

José Manso Buraya, de sesenta y siete años.

Andrés Castaño Castaño, de sesenta y siete años.

Pida la Cerveza MAHOU al vender EXCLUSIVO al por mayor ARTURO CALAMITA.—Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono, 269. ZAMORA



AVISO

A todos los propietarios de automóviles y camiones

**CHEVROLET
G. M. C.
BUICK**

LA UNICA SUB-AGENCIA AUTORIZADA para la VENTA de AUTOMOVILES y REPUESTOS de estas marcas en ZAMORA y su provincia, es la de

JUAN SANCHEZ GOMEZ

Santa Clara, 69.-ZAMORA

(Agente exclusivo para esta provincia de PRIETO, REDONDO Y C.º, de Salamanca)

Todos los pedidos y consultas deben ser dirigidos a

JUAN SANCHEZ GOMEZ

AUTOMOVILES Y CAMIONES

Santa Clara, 69. ZAMORA

Unico exclusivista para esta provincia

Piezas CHEVROLET LEGITIMAS

LOS ESTUDIANTES ESPAÑOLES EN BARCELONA

A ESPAÑA ENTERA

Estudiantes de habla no catalana de la Universidad de Barcelona, honradamente impresionados por la redacción del artículo 48 de la Constitución y en presencia de las realidades vividas, nos dirigimos a la OPINION española y especialmente a los profesores y compañeros del resto de España, exponiéndoles la situación que se nos crea y nuestra decisiva actitud. Pero impórtanos de antemano hacer varias consideraciones.

El desigual trato que desde el advenimiento de la República se nos ha dado por las autoridades académicas y la inhibición absoluta del señor Ministro de Instrucción Pública—que no debe de serlo en Cataluña—, dice muy a las claras que el tópico de la cordialidad es una descarada mentira. Cordialidad, la nuestra, que hemos soportado hasta el día 21 las clases "exclusivamente" en catalán, claro es, por los profesores catalanes. Y hemos tenido la necesidad de reclamar insistentemente nuestros derechos para que muy lentamente, con la parsimonia que da el desdano, se nos prometa que explicarán en castellano—cosa que no se ha conseguido todavía—en condiciones de igualdad a nuestros compañeros catalanes.

Estas manifestaciones no pueden sorprender al señor Ministro de Instrucción Pública, ya que repetidas veces hemos acudido a su autoridad en demanda de trato de igualdad y ni siquiera le hemos merecido la atención del acuse de recibo. Y es posible que su sorpresa haya consistido en todo lo contrario; en observar cómo la juventud plébrica de vida y de entusiasmo se distinguía por su pasividad ante un problema universitario en el que la razón y el derecho estaban de su parte. Impresión que si fuese tal, constituyendo su error de fondo, hemos de desvanecerla rotundamente.

Lo que no hemos tenido la suerte de nacer en Cataluña", así se nos ha dicho, y no dominamos su lengua ni tenemos asimiladas sus costumbres, no estamos dispuestos, como universitarios, a que se nos vilipendie una vez más. Nuestra sensatez, cordialidad y comprensión han sobrepasado el límite de la paciencia impropia de nuestros pocos años. Y no podemos callar más, si de jóvenes auténticos nos preciamos.

Y ya que se nos coloca fuera de la Universidad, lógico es que justifiquemos nuestra actitud extrauniversitaria. Justificación que entraña una manifiesta clarividencia.

No es imaginable el cúmulo de agravios que se nos han inferido en tan breve lapso de tiempo. Catedráticos ha habido que se han negado a dar clase en castellano y han encargado esta misión al auxiliar; otros que, como favor, han accedido a dar alguna clase semanal en dicha lengua; algunos se han atrevido a ofendernos de palabra abusando de la autoridad que en la cátedra tienen, y en suma, en la mayoría de las clases de la Facultad de Medicina,

al ser interrogados los alumnos catalanes que si transigian a que se dieran las explicaciones en castellano—en atención a algunos compañeros—se han negado a ello, prefiriendo que se dividieran las clases en dos grupos: ¡catalanes y no catalanes! Todo ello, pese al españolismo de que han hecho gala, tantas y tantas veces, en las Cortes Constituyentes los diputados catalanes.

El estoicismo con que hemos soportado todo lo referido, tampoco es imaginable. Y ante el acuerdo de las Cortes Constituyentes, nuestra indignación ha llegado al paroxismo, no tanto por el acuerdo en sí sino por la forma de adoptarlo y las vicisitudes del debate.

Increíble parece que no pudiese prosperar la enmienda del maestro Unamuno, cuya vida austera, universitaria, ejemplar y sin partidismos, podía haber influido en el ánimo de los señores diputados. Su protesta clara, tolerante, sin cambalaches, no creíamos fuese rechazada por un Parlamento español. "La Universidad ha de ser función indeclinable del Estado", sostenía brillantemente el universitario Sánchez Román. "La Universidad de Barcelona tiene que ser española y no puede ser otra cosa."

Si los catalanes quieren una Universidad catalana, que hagan otra", decía también el universitario Royo Villanova. Todo esto y las manifestaciones preñadas de verdad de los señores De Francisco, Iglesias y Maura fueron arrolladas por la voluntad y gesto de un solo hombre el señor Lerroux. Y es preciso que España entera se informe de lo ocurrido en el Congreso de los Diputados en la tarde del día 22, porque aún puede ponerse remedio, y muy sencillamente, si en ella vibra el espíritu de ciudadanía y sienten amor por la cultura. Ahora bien, no vamos contra el Poder legítimo impuesto por la voluntad popular; sí, contra el politiquero y la forma irregular en que se adoptó tan particular acuerdo.

Lo que queremos saber, lo que España tiene derecho a saber, son las razones políticas del señor Lerroux, ya que declaró estar identificado con el espíritu de la enmienda del señor Unamuno. ¿Qué diferencia de fondo existía entre ésta y la de los radicales? Ninguna, absolutamente ninguna. Tan sólo razones políticas en contraposición franca al pensar nacional. Ahí está nuestra más viva indignación, de ahí nuestra rebeldía.

No queremos entrar colectivamente en el fondo de la cuestión porque no nos interesa y no queremos dar pábulo a la maledicencia para que interprete torcidamente nuestros propósitos. Hablamos como estudiantes españoles e ibero-americanos, desde un punto de vista meramente objetivo, sin pasiones ni ruindades. Nos dirigimos al País fuente de donde emerge la Soberanía Nacional, y confiamos, en que una vez conocido este manifiesto y aclarada

la naturaleza independiente de los firmantes, no se atribuya a la socorrida mojigatería de detractores del régimen, o de nacionalistas furibundos.

Los abajo firmantes estamos dispuestos a que se explique en castellano en nuestra Universidad como en el resto de España, sin importarnos, naturalmente, que se explique en catalán. Pero de ningún modo toleraremos que se nos dificulte la enseñanza por la razón de minoridad. Si la Opinión española cree que no nos asiste el derecho y la razón y estima perjudicial para el país nuestra actitud, nosotros, decididos partidarios de la legalidad, pero firmes en nuestras convicciones, abandonaríamos esta Universidad y procuraríamos en cualquier otra encontrar el calor de la camaradería, la estimación del profesorado y la tranquilidad de espíritu necesaria para el buen aprovechamiento de las disciplinas que cursamos. Mas, si por el contrario, se identifica con nuestra actitud, lo único que deseamos es que se dirija a los Poderes constituidos solicitando personal y corporativamente que el Estado mantengan su Universidad de Barcelona.

Barcelona, octubre de 1931.
(Siguen las firmas).

Una vez impreso el presente manifiesto ha aparecido en los periódicos de la localidad una serie de peticiones que han dirigido al Rector varias asociaciones de estudiantes y que a continuación insertamos:

1.º Hacer presente la urgencia de la implantación de la autonomía universitaria y de la catalanización de la Universidad.

2.º Que interinamente no se organice en definitiva la Universidad catalán autónoma se establezcan cátedras de estudios catalanes (Lengua, Historia, Geografía, Derecho catalán, etc.).

3.º Los catedráticos catalanes usarán la lengua catalana en sus explicaciones.

4.º El alumno catalán usará la lengua catalana en todas las ocasiones.

5.º Que de todos los impresos, anuncios, documentos, etc., tanto los correspondientes a las oficinas como a las cátedras se hará una edición catalana.

(De "Las Noticias" 29-10-31.)

FACUNDO CARRASCAL
Médico Tocológico de la Beneficencia
Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina en Madrid

Partos y enfermedades de la mujer
Consulta de once a una y de cuatro a seis
Gratuita para la Beneficencia, martes y sábados de diez a once
REINA, 16, SEGUNDO

LETRAS DE LUTO

Doña Asunción Sánchez García

El día 4 del actual entregó su alma al Todopoderoso la respetable y distinguida señora doña Asunción Sánchez García, viuda de Pardal, ejemplar y caritativa señora que por sus virtudes vivió rodeada del respeto y cariño de cuantos la conocieron y trataron.

El sepelio constituyó sentida manifestación de duelo en la que tomó parte nutrida representa de todas las clases sociales de Zamora.

Descanse en la paz del Señor el alma de la bondadosísima señora, por la que elevamos al Cielo una oración a la vez que enviamos a la familia dolorida, especialmente a los hijos de la finada, don César, doña Rosalía y doña Luz, el testimonio de nuestro pésame más sentido

La familia de doña Asunción Sánchez García (q. e. p. d.) nos encarga demos las más expresivas gracias a cuantas personas les han manifestado su sentimiento por la irreparable desgracia que sufre y les comunican que las misas gregorianas en sufragio del alma de la finada se celebrarán en la iglesia de San Vicente a las ocho y media de la mañana desde el día 8 del actual hasta el 7 del próximo diciembre.

LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

EDICTO

En virtud de providencia dictada con esta fecha por el señor Juez de primera instancia del Distrito del Hospital de esta capital, en autos seguidos a instancia del Banco Hipotecario de España, representado por el procurador don Alfonso Bilbao, contra don Salvador Martínez Tocino, sobre secuestro y posesión interina de finca hipotecada en garantía de un préstamo de doce mil quinientas pesetas, intereses, gastos y costas, se anuncia por primera vez la venta en pública subasta de la siguiente:

EN BENAVENTE, Casa números 2 y 4 del Pasaje del Conde de la Patilla, entre la calle de Alfonso XIII y la Plaza Mayor, que linda por su frente con dicho Pasaje, por la derecha entrando con propiedad de don Félix Valbuena, por la izquierda con otra de Gregorio Fidalgo antes Nicolás Hernández y por la espalda con más de herederos de Ramona Badallo, antes Isidora Gago, ocupa una superficie de noventa y seis metros cuadrados, equivalentes a mil doscientos treinta y seis pies también cuadrados, aproximadamente de los que están edificados ochenta y cuatro metros cuadrados, equivalentes a mil ochenta y un pies también cuadrados, consta de tres plantas y bohardilla, distribuidas en diferentes piezas.

Para cuya subasta, que tendrá lugar en la Sala Audiencia de este Juzgado, sito en la calle del General Castaño, número uno, y simultáneamente en el de igual clase de Benavente, se ha señalado el día VEINTITRES de noviembre próximo a las ONCE y TREINTA de su mañana, bajo las condiciones siguientes:

PRIMERA: Servirá de tipo para esta primera subasta la cantidad de veinticinco mil pesetas, pactado a este efecto en la escritura de préstamo.

SEGUNDA: No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del expresado tipo.

TERCERA: Para tomar parte en la subasta, deberán consignar los licitadores el diez por ciento del mencionado tipo y exhibir la cédula personal, sin cuyos requisitos no serán admitidos.

CUARTA: Si se hiciesen dos posturas iguales, se abrirá nueva licitación entre los dos rematantes.

QUINTA: La consignación del precio se verificará a los ocho días siguientes al de la aprobación del remate.

SEXTA: Los títulos suplidos por certificación del Registro, se hallarán de manifiesto en la Secretaría del actuario, y que los licitadores de berán conformarse con ellos y no tendrán derecho a exigir ningunos otros.

SEPTIMA: Las cargas o gravámenes anteriores y preferentes si los hubiere al crédito del actor, continuarán subsistentes, entendiéndose que el rematante los acepta y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos, sin destinarse a su extinción el precio del remate.

DADO en Madrid a ocho de octubre de mil novecientos treinta y uno.

V.º R.º El Juez. (Firma ilegible); El Secretario, Juan Conte-Lacoste y Aragón.

Banquete a Félix Rodríguez II

Con gran entusiasmo se celebró ayer en Salamanca el homenaje que por su brillante actuación en la temporada última le tributaban los admiradores del excelente novillero zamorano Félix Rodríguez II.

Ocuparon la presidencia con Félix Rodríguez, don Alipio Pérez Taborero, don Ulpiano Gómez, don Delphin Val, don Pedro Sánchez, don Baldomero Andreu y don Remigio López, asistiendo cerca de un centenar de comensales.

De Zamora asistió también don Manuel Borges y una representación de la Peña de Félix Rodríguez.

Hubo discursos entusiastas haciendo votos por los nuevos triunfos que se esperan del torero zamorano que la próxima temporada se colocará en primera fila por su valor y por su arte.

VENDEMOS Y USAMOS SOLAMENTE
PIEZAS LEGITIMAS
CHEVROLET
PRIETO, REDONDO Y Co
Salamanca
Teléfono núm. 1726

Amigo, Sastre
Ex cortador de Morera, de Barcelona.
Ha recibido las últimas NOVEDADES para la PROXIMA TEMPORADA
Plaza Malcocinado, 4. Zamora
Teléfono, 308

La Sastrería SILVA
Ofrece a su clientela las últimas novedades de la temporada: : :
SE NECESITAN OFICIALES Y APRENDIZAS

Noticias Generales Después del mitin de ayer en Palencia

Por acuerdo de la Comisión Gestora de la excelentísima Diputación con fecha 30 de octubre último, se convocó a oposición libre para proveer dos plazas de practicantes numerarios para la Beneficencia provincial, con destino a los Hospitales de Toro y Benavente, con el sueldo de 1.500 pesetas.

De dichas plazas, una se cubrirá al terminar los ejercicios y la otra cuando vaque, que será como máximo el día 16 de mayo de 1932.

El plazo para presentar las solicitudes es el de treinta días.

PASTOS

se atiendan los de la Dehesa de Judica enclavada en el término municipal de Pereruela de Sayago entre los kilómetros 10 y 13 de la carretera de Zamora a Permoselle. Desde esta fecha hasta el 20 de marzo o hasta el 29 de septiembre.

Para tratar en la misma o en Pie drahita de Castro con C. Amando Miguel.

Ha salido para Calahorra (Logroño) acompañado de su distinguida esposa, nuestro estimado amigo don Eugenio Francisco López, con objeto de posesionarse de su nuevo cargo de carterero en propiedad, en dicha población.

Le deseamos feliz viaje.

AMA DE CRÍA

casado, primeriza, de veintidós años se ofrece para criar en su casa. Informes inmejorables.

Dirigirse al carretero en Villalazán.

EXTRAIVIO

de una pitillera de cuero con inicial E, desde el café Becedas a la Plaza de la Cárcel, ayer domingo, sobre las seis y media de la tarde. Al que la entregue en esta Administración se le gratificará, por tratarse de un recuerdo de familia.

Géneros para TRAJES y GABANES lo más nuevo en la

Sastrería "La Ideal"

CLAUDIO RODRIGUEZ

De la causa procedente del Juzgado de instrucción de Benavente, ha sido absuelto del delito que en la misma se acusaba a Alejandro Santamaría Espino.

Ayer ingresó en la cárcel para cumplir arresto gubernativo por faltas a la moral y decencia pública, Sergio Bragado Pérez (a) El Gbardina.

En el día de hoy han ingresado en la cárcel de esta capital, Manuel Martín Romero, Joaquín López Rodríguez, Manuel San Martín y José Rodríguez Nieto, procedentes del depósito municipal de Benavente y a disposición del Juzgado de instrucción de dicho partido, y por mandamiento de la Audiencia provincial, Arsenio González Sanz a disposición de la Dirección general de Prisiones para ser destinado a sufrir la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional impuesta por dicho tribunal en causa sobre atentado.

VENDO

Por traslado de residencia y no poderlo atender, un lote de ganado holandés, pura raza, seleccionado, buena producción, novillas y vacas prefiadas el primero y segundo parto, paridas en producción a partir de año y toros para sementales.

Mulas de labor edad conocida y cerradas, mansedumbre, educadas al arado, carro y coche. Carros nuevos, contruidos en Zorita de la Frontera con maderas escogidas rodándose muy bien y aperos de todas clases, propios de labrador.

Para tratar en Villalazán con Félix Jambina o en Zamora, San Andrés 17 y 19 Práxedes Casaseca.

Una conferencia

Mañana, martes, se celebrará una conferencia a cargo de don Mariano Quintanilla, catedrático del Instituto de segunda Enseñanza y actual Gobernador civil de la provincia, que versará sobre el tema "Los valores humanos".

Esta conferencia, perteneciente al ciclo organizado por la Asociación Profesional de Estudiantes Zamoranos, tendrá lugar en el aula número 1 de la Escuela Normal de Maestros y la hora fijada es la de las siete y media de la tarde.

F. G A M A Z O

Especialista en enfermedades de la Infancia

Consulta de once a una y de cuatro a seis

RAMOS CARRION, NUMERO 26

En Burgos reciben a los expedicionarios que fueron a Palencia con muestras de gran júbilo. En el Paseo del Espolón se produce un choque con los elementos de Izquierda. Numerosos disparos. Una señora muerta y quince heridos. En Palencia reina tranquilidad. Hoy han vuelto al trabajo los socialistas que declararon la huelga

(Por Teléfono)

Burgos, 9 (11 m.)

REGRESO DEL TREN ESPECIAL DE PALENCIA

MANIFESTACION DE SIMPATIA

La provincia de Burgos seguramente es la que mayor contingente aportó ayer al grandioso acto revisionista que se celebró en Palencia, hasta el extremo de que no solo en los múltiples trenes que circulan a diario, sino en tren especial se trasladaron a Palencia miles y miles de gentes de todas las clases sociales.

Durante todo el día se estuvo pendiente de las noticias que se recibían de Palencia, dando cuenta de la celebración del mitin y de los actos de violencia que se habían registrado para deslucirlo.

Y como si se hubieran dado previamente cita en los andenes de la estación y en los alrededores se congregó una muchedumbre compacta para recibir a los expedicionarios.

Entre los burgaleses que esperaban en la estación el regreso del tren especial que había llevado elementos al mitin de Palencia, se notaba la presencia de ininidad de señoras.

LLEGA EL CONVOY

A las ocho de la noche hizo su entrada en la estación de Burgos el tren especial que fué recibido con muestras de gran entusiasmo.

Los vivos y las aclamaciones no cesaban ni un momento.

UNA MANIFESTACION

Desde la estación y en formación correcta, los expedicionarios y los miles de personas que les esperaban en la estación iniciaron su marcha hacia la ciudad.

EN EL PASEO DEL ESPOLON. UNA AGRESION DE LOS IZQUIERDISTAS. NUMEROSOS DISPAROS. LA GUARDIA CIVIL EN LA CALLE

Cuando la manifestación llegaba al Paseo del Espolón, los manifestantes se encontraron sorprendidos por una agresión inmotivada que partió de elementos de las izquierdas que recibieron a los derechistas con una lluvia de pedradas.

Ante lo inopinado del ataque, se inició con la general protesta una desbandada de los manifestantes, pero se rehicieron y se aprestaron a dar la batalla a los provocadores.

Tres oficiales del Ejército que se hallaban en el Paseo del Espolón, al ver la agresión que se originaba y

para defender a las señoras que iban en la manifestación hicieron uso de las pistolas, pero tuvieron que huir ante la avalancha de elementos perturbadores que les hizo frente.

Entonces surgió otro oficial de Artillería que también quiso defender a las señoras y a los manifestantes contra la agresión de que eran víctimas, sin que consiguiera otra cosa que exasperar más a los que provocaron los sucesos.

Ante el cariz que tomaban los acontecimientos fué necesario echar a la calle las fuerzas de la Benemérita que primero con razones y más tarde haciendo uso de las armas, se metió a la obediencia a los contendientes.

UNA SEÑORA MUERTA. QUINCE HERIDOS

En los primeros momentos la confusión fué enorme, no dándose nadie cuenta de la gravedad de los sucesos.

Pero tan pronto como la fuerza pública logró apaciguar los ánimos se supo que había numerosos heridos que habían sido asistidos en los centros de beneficencia.

Poco después de las nueve de la noche se supo una dolorosa noticia que produjo en Burgos la natural indignación. Una señora que habitaba en el primer piso de una casa de la calle de Lain Calvo, había recibido un balazo que le produjo la muerte casi instantánea.

Referida señora no se metía en nada y al notar el escándalo que en la calle se produjo, se había asomado al balcón para presenciar los sucesos.

Este lamentable suceso ha causado general sentimiento en Burgos que en masa se dispone a asistir a la conducción del cadáver al cementerio.

A consecuencia del violentísimo choque entre los elementos de derechas e izquierdas y la fuerza pública resultaron también quince heridos, uno de ellos gravísimo.

MAS DE QUINIENTOS IMPACTOS

La noche última transcurrió en Burgos en medio de la mayor tensión de ánimos, temiéndose por parte de todos agresiones mutuas.

Sin embargo, una tranquilidad relativa fué la característica de la vida local en la capital burgalesa.

Los cafés y salas de espectáculos públicos estuvieron cerrados y ello contribuyó a que no se reprodujesen los desagradables sucesos.

Esta madrugada se ha notado la existencia en diversos puntos puntos del Paseo del Espolón de más de quinientos impactos de arma de fuego, lo que da idea de la intensidad del tiroteo cruzado entre los dos bandos.

EL GOBERNADOR ESTABA AUSENTE

Se ha comentado desfavorablemente el hecho de que el Gobernador civil de Burgos estuviera ausente de su puesto, a pesar de que todo hacía suponer que se producirían sucesos, si bien no se creyó nunca que alcanzasen las proporciones que adquirieron.

SESION EXTRAORDINARIA DEL AYUNTAMIENTO

Esta mañana se reunió el Ayuntamiento de Burgos en sesión extraordinaria para protestar contra los sucesos.

ESCENAS VIOLENTAS EN EL GOBIERNO CIVIL

Una comisión de concejales se trasladó desde la sala capitular al despacho del Gobernador civil para protestar en nombre de la ciudad de los sucesos desarrollados ayer por la tarde en el Paseo del Espolón.

Entre algunos concejales socialistas y los comisionados de las derechas que habían ido al Gobierno para formular su protesta más enérgica por la indefensión en que por parte de las autoridades estuvo el pueblo, se produjeron violentísimas

escenas que estuvieron a punto de degenerar en agresiones.

EL MINISTRO LLAMA A MADRID AL GOBERNADOR CIVIL

Se sabe que llamado por el ministro de la Gobernación, ha salido urgentemente para Madrid el Gobernador civil de Burgos, suponiéndose que no regresará de nuevo a esta capital.

HUELGA GENERAL

Los elementos socialistas han declarado la huelga general en señal de protesta por los sucesos de anoche, por estimar que la Guardia civil no debía salir a la calle.

(Por Teléfono)

Palencia, 9 (3 t.)

TERMINACION DE LA HUELGA

Hoy ha transcurrido el día sin notarse en esta capital la menor anomalía.

Los elementos obreros se han reintegrado al trabajo terminando la huelga general decretada el viernes en señal de protesta contra el mitin revisionista que se celebró ayer y de cuyo acto envié la información por correo.

LS SUCESOS DE BURGOS

Anoche mismo se tuvieron noticias en esta capital de los sucesos que se han desarrollado en la vecina capital burgalesa, censurándose la intransigencia de los provocado-

res de los mismos y la pasividad de las autoridades encargadas de velar por el orden.

REUNION DE LA PATRONAL

En vista de los acontecimientos registrados estos días se ha convocado a los componentes de la Sociedad Patronal para una reunión que deberá celebrarse esta tarde en la que se adoptarán acuerdos a los que se concede gran importancia.

TELEGRAMAS DE ADHESION

Son numerosos los que se han circulado a Burgos desde esta capital lamentando los sucesos que han ensangrentado las calles de aquella ciudad hermana y ofreciendo la más leal y decidida adhesión.

ULTIMA HORA DESDE MADRID

Huelga general en Almería. Tres heridos. Los sucesos de Burgos. El Gobernador ha sido llamado a Madrid. - Otras noticias

Madrid, 9 (3,15 t.)

HUELGA GENERAL EN ALMERIA

El ministro de la Gobernación nos recibió a medio día, manifestándonos que se tenían noticias de Almería dando cuenta de que había sido declarada la huelga general por solidaridad con un grupo disconforme con el fallo dado por el Comité paritario.

Este añadió el ministro, dispuso la formación de dos turnos: uno para obreros permanentes y el otro para obreros eventuales.

Hizo resaltar el ministro que este movimiento se origina precisamente en los momentos en que están en los muelles partidas importantes de uva para el embarque.

Como la huelga, siguió diciendo el ministro, es ilegal, vamos a reprimirla con toda severidad.

Ya se ha registrado un choque con la fuerza pública habiendo resultado tres heridos.

SE ORDENA AL GOBERNADOR DE BURGOS QUE ENTREGUE EL MANDO

Añadió el ministro de la Gobernación que había llamado al teléfono al Gobernador civil de Burgos, indicándole la conveniencia de que entregue el mando de la provincia al presidente de la Audiencia y que aquél se trasladara a Madrid para informar al Gobierno de los sucesos desarrollados ayer por la tarde.

Afirmó el ministro que aunque se ha declarado la huelga general en Burgos no se ha respondido por parte de todos los obreros ya que trabajan varios oficios.

También ratificó el señor Casares Quiroga que el Ayuntamiento de Burgos celebrara hoy sesión extraordinaria para protestar contra los sucesos.

EN PALENCIA

El ministro nos dijo que en Palencia las noticias que había recibido acusaban tranquilidad absoluta.

UNA PROTESTA DE GIL ROBLES

Casares Quiroga añadió a los informadores que le había visitado el diputado agrario por Salamanca señor Gil Robles para anunciarle una interpelación, por estimar que no encontró en el Gobernador civil de Palencia las garantías y apoyos que como diputado estima le eran debidos.

He de advertir a ustedes dijo el ministro, que el Gobernador de Palencia se atuvo a las instrucciones que yo le di. Y en cuanto a la actitud de aquel Gobernador baste saber que cedió su automóvil al diputado revisionista señor Beunza.

LO QUE DICE LARGO CABALLERO

El ministro del Trabajo recibió a los periodistas a los que dijo:

Ya les habrán dicho a ustedes en Gobernación que las noticias de Almería dan cuenta de la declaración de la huelga general.

El origen de este movimiento, añadió el señor Largo Caballero, está

en la actitud observada por los obreros eventuales afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo.

El ministro censuró las manifestaciones que había hecho el Gobernador civil de Almería que prejuzgaban la solución del conflicto a favor de los obreros eventuales.

Dijo el ministro que este conflicto se planteaba aprovechando la circunstancia de hallarse en el muelle una partida enorme de uva para el embarque y exportación, pero conviene advertir para que lo conozca la opinión que entre las listas de obreros eventuales solo figura uno profesional.

EL CIERRE DEL COMERCIO EN MADRID

Se le preguntó al ministro del Trabajo acerca del acuerdo adoptado por las entidades patronales mercantiles de Madrid, referentes al cierre de los establecimientos para el caso de que no se modifiquen las bases impuestas por los dependientes.

Largo Caballero manifestó que desde luego accederá a la modificación de esas bases siempre que se pongan de acuerdo los patronos y los dependientes.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION

Marcelino Domingo restablecido de la enfermedad que le tenía recluido en su casa, recibió esta mañana en su domicilio a los periodistas, anunciando que en esta semana llevará al Parlamento el Presupuesto ultimado de su departamento.

Dijo después que estudia el decreto de creación de las facultades de Economía.

DEL EXTRANJERO

DECLARACION DE LA GUERRA CHINO-JAPONESA

Informan de Londres que se han recibido en la capital de Inglaterra noticias graves de sucesos desarrollados entre China y Japón.

Parece que el general que preside el Gobierno central de China ha declarado la guerra al Japón, que ha contestado con el cañoneamiento de varias ciudades chinas.

SANCHEZ ORTIZ

Tip. Vda. de E. Calamita.—Zamora

CASA PEPIN

Bicicletas garantizadas por un año contra todo defecto de construcción. Varias marcas en existencia.

La Diamant, La Rápida, de Agustín de lujo, ídem popular

Seminuevas desde 75 pesetas.

Accesorios de las mejores marcas, surtido completo. Aparatos de radio de las marcas "Nora", Philips y otras. Aparato Philips número 2634 con alta voz dentro del mueble 795 pesetas.

Bombillas y material eléctrico. Ventas al contado y a plazos.

HOPITAL VICHY CELESTINS (estómago)

GRANDE-GRILLE VICHY CHOMEL (higado)

Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insustituibles para la mesa.

ESPECTACULOS DE LA EMPRESA SAN VICENTE

Teatro PRINCIPAL

HOY LUNES:

CARTEL GRANDIOSO SONORO

ESTRENO del superfilm SONORO "Paramount"

Dialogado, canciones, bailes, con rótulos explicativos en ESPAÑOL.

AMOR ENTRE MILLONARIOS

Inmensa creación de la sugestiva CLARA BOW

Música de Abel Baer. Exito del "Rialto" de Madrid

MAÑANA MARTES:

Otro ESTRENO SONORO «Paramount»

Camino de Santa Fé

Creación de Richard ARLEN y Rosita MORENO

Los cuatro actores más graciosos de la pantalla en la comedia Non Plus Ultra de la hilaridad,

El Conflicto de los Marx

ESTRENO «Paramount» del MIERCOLES

NUEVO TEATRO

El JUEVES POPULAR

Reposición de la gran superproducción «Paramount»

Tres Fines de Semana

Magna creación de CLARA BOW, con Neil Hamilton y Harrison Ford

Butaca de patio 0'75 pesetas

El domingo: ESTRENO en este local de la suntuosa superproduc «Paramount» (fuera de programa),

EL PATRIOTA

Creación excelsa de Emil JANNINGS con Florence VIDOR y Lewis STONE

BUTACA DE PATIO 1 y 1'50

Muy pronto. El magno ESTRENO

LA ULTIMA ORDEN

La sublime creación de Emil JANNINGS. Que fue suspendida por la Dictadura.

TEMPESTAD EN MONT BLANC

Es la más formidable película SONORA natural, llena de emoción y obra maestra de la técnica de la fotografía. Es algo que no olvidará en su vida. ESTRENO el Domingo en el Teatro PRINCIPAL

Gran Tintorería Madrileña Calle de Viriato, núm. 3, (Al lado del Café París) ZAMORA

El dueño de este Establecimiento tiene el honor de poner en conocimiento del público en general, que HA MONTADO SUS TALLERES CON TODOS LOS ADELANTOS MAS MODERNOS CONOCIDOS para esta clase de industrias

Máquina con hidrocárburo para lavados al seco. Máquinas americanas de planchar marca Foffman, con las que se evita la quema de las prendas

Única Casa que emplea estos modernos procedimientos

Se tiñen colores a la muestra. Casa formal. Se garantizan toda clase de trabajos

LUTOS RAPIDISIMOS

¡No confundirse! Calle de Viriato, 3, al lado del Café de París. - ZAMORA

Sección de Anuncios Económicos

LA ROSA DE ORO

Presenta en sus grandes secciones de **Lanas, Paños, Bucles y Trenzados para ABRIGOS y VESTIDOS** todo lo que por la orientación de la moda ha considerado digno de su **SELECTA CLIENTELA**; los precios según costumbre, los más convenientes.

Visítenos y conocerá nuestras grandes colecciones

CONTABLE
Se ofrece para dentro o fuera de la capital.
Darán razón en esta Administración.

Fabricantes de muebles, Ebanistas
Tableros Contrachapados
Medidas especiales previo encargo
Madera
AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31

RETAZO DE LEÑA
En la dehesa de Valencia de la Encomienda se vende retazo de leña de encina, roble y alcornoque.
PRECIOS
Carro de par de burros, 3 pesetas.
Idem de mulas o vacas, 4 idem.
Idem de bueyes, 5 idem.
Carga de burro o mula, 0,50.

Concurso de aspirantes para Guardias de Seguridad entre individuos licenciados del Ejército que hayan servido en Caballería o Artillería Montada
LA AGENCIA DE NEGOCIOS "MOYANO", cuya fama en esta clase de asuntos es conocida por toda la provincia, se encarga de todo lo preciso para solicitar.
Calle del Riego, número 16, Apartado de Correos, número 37. Zamora.

VENTA
de una casa en la calle de las Peñas, número 6, San Lázaro.
Para tratar con José Carpintero, calle de Valorio, número 2, San Lázaro.

Maderas Cementos
JOSE ANDREU
AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31

DE INTERES
Canarios alemanes FLAUTAS le gítimos MUSIK-SEIFFER con trino de lira, únicos en su clase. Especiales para regalos.
Se venden garantizados a precios económicos.
Informarán en: Plaza de Santa María la Nueva, 8.

AUTOMOVIL
Vendo, seminuevo, coche cerrado, cuatro puertas, marca Renault, 8-50 H. P. patente. Alejandro Pozo. Tapioles.

SE VENDE
Casa con vivienda, amplios corrales, panera, pajar y comedero.
Para tratar en la misma, plaza de San Sebastián, número 10.

A LOS PROPIETARIOS DE COCHES
¿Quieren llevar sus coches elegantes y bien pintados?
Llévenlos a los grandes Talleres de Pinturas Americanas al Ducco donde igualmente se construye toda clase de guarnecidos interiores y exteriores, esto solamente en la espi ga, por ser la Casa que cuenta con todos los elementos necesarios para toda clase de trabajos, a precios increíbles.
Visiten esta casa y se convencerán.

No confundirse, Avenida de la República, (antes poseo de la Tres Cruces), Villa María, números 1, 2 y 3 y Cárcaba, número 25 Zamora.
TEODORO ALONSO
SUCESOR DE GINES

SE VENDE
una finca rústica en término de Zamora y pago de "Las Llamas", destinada a huerta y viñedo en plena producción, con pozo, noria, buchina y casa.
También se venden parcelas de terreno para solares o fincas de recreo, segregadas de otra mayor, junto a los Almacenes de Obras Públicas y frente al Nuevo Cuartel.
Para informes el Procurador Martínez.

¡COMPRE USTED!
los maravillosos discos eléctricos "REGAL"
en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA
VIUDA DE CIRIACO DEL RIO
SANTA CLARA, 27 ZAMORA
(frente a la Audiencia)
Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas.
Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.
TALLER DE COMPOSTURAS
PRECIO FIJO

CALEFACCIONES
HIJO DE GERARDO DE CASTRO
FONTANERO VIDRIERO
Balbarráz, 16.-Zamora
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.
PIDAN PRESUPUESTOS
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.

MECANICO
de máquinas de escribir, se ofrece garantizando el trabajo. Precios económicos.
San Esteban, número 10 y 12. Zamora.

¡YA EMPEZÓ la temporada de PIELES!
Este año, como todos, la **PELETERIA MATILLA** (Cárcaba, 19) SE IMPONE CON **Novedades y Precios** **Visifela**

VENTA
Se hace de la casa señalada con el número 10 de la Plaza de San Leonardo, de esta ciudad.
Para tratar, con su dueño en la misma.

BALDOMERO ANREU
Corredor de Comercio Colegiado
VIRIATO, 2 pral. ZAMORA

Cura estómago e intestinos el **ELIXIR SAIZ DE CARLOS**

Nueva Agencia de Negocios

PRONTITUD Y ECONOMIA en la gestión de documentación y asuntos en general. Destinos públicos por guerra.

CONVOCATORIAS
De 500 plazas de carteros urbanos.

De ingreso en el Cuerpo de Seguridad, para licenciados del Ejército.

Para la documentación y condiciones, no deje de informarse en **NUEVA AGENCIA**.

San Andrés, número 34 Zamora

PERDIDA
De una cubierta con disco y cámara, marca Goodyear, en la carretera de Zamora a Fuentesauco y Zamora a Bermillo.
A la persona que la entregue en esta administración, se le gratificará.

F. ALDEA ESPECIALISTA
en enfermedades del Pecho
TISIOLOGO (-) RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
RONDA DE SANTA CLARA, 6

¿QUEREIS CONSERVAR LA SALUD &..... USAD LOS TRAJES DE PUNTO INTERIORES MARCA "VICOR"



HIGIENICOS E INECOGIBLES
LA CIENCIA LOS RECOMIENDA

Único depósito en esta provincia:
LA ROSA DE ORO, Tejidos
Calles Sagasta 2 y Viriato, 1
Sucursal, Camisería, Santa Clara núm 5 Zamora

No olvide Vd.; contra CALLOS, DUREZAS y VERRUGAS, únicamente **JEIL** Desconfiad de otras recomendaciones y exigid siempre CURA-CALLOS "JEIL"

Precio pesetas 1,75 el tubo
En farmacias y droguerías

DEPOSITARIO: 2
DON ALVARO GARCIA DE CASTRO, SANTA CLARA, 4 ZAMORA

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca
Fundada en el año 1881. Sucursal en Zamora: Cánovas, 2

CAPITAL por imposiciones en 31 de Diciembre 1929 pesetas 25.908.651,25
NUMERO de imposiciones en igual fecha..... 25.518

OPERACIONES QUE REALIZA

CAJA DE AHORROS.—Libretas de Ahorro. Cualquiera persona individual o colectiva puede abrir estas cartillas con imposición inicial mínima de una peseta, "sin límite en sucesivas imposiciones". Por todo el capital impuesto se abona el interés del 4 por 100, desde el día siguiente al de su imposición. Los reintegros pueden efectuarse diariamente a las horas de oficina de nueve y media a una y de cuatro a seis.—Los sábados de cuatro a ocho.

HUCHA DE AHORRO.—Se facilitan muy bonitas a los imponentes. No se requiere más que tener una libreta con diez pesetas.

SELLOS DE AHORRO.—De 0'10, 0'25, 0'50 y una peseta.

PRESTAMOS.—Con garantía personal, de fondos públicos e hipotecaria. Prestamos a provincias, municipios, mancomunidades de carácter público, Cajas Rurales y Sindicatos Agrícolas. Las operaciones hipotecarias están exceptuadas del pago a la Hacienda por Derechos Reales y de Utilidades.

MONTE DE PIEDAD.—Prestamos con garantía de ropas y alhajas.—5 por 100 de interés anual; seis meses y un año de plazo, respectivamente, pudiendo renovarse a sus vencimientos.

¡Guerra al frío!
Estufas eléctricas
Estufas de Carbón
Estufas de petróleo
Caloríferos - Braseros - Galentadores
BURLETE en color gris y blanco
Gran Bazar de Salvador García Vilaplana
Santa Clara, 2 Zamora
NOTA.—Los de fuera de la capital, dirijan la correspondencia al APARTADO número 1.

Sanatorio Quirúrgico
del **Niño Jesús**
Director: JULIO RIVERA
Consulta diaria **RAYOS X**
Avenida de San Pablo, número 1 (HOTEL)
Teléfono 300



HOTEL CORREO
MADRID
Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.
Precios especiales para familias.
Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.
Gran confort, baño, calefacción central.
Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.
Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.
Representante a todos los trenes
Teléfono, 14.425

COMPANIA FRANCESA
Sud Atlantique y Chargeurs Réunis
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS

Próximas salidas de VIGO con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES:

16 Octubre	MASSILLA
3.ª clase preferencia	Pesetas 742'45
6 Noviembre	L'ATLANTIQUE
11 Diciembre	L'ATLANTIQUE

42.500 toneladas, DOCE DIAS VIGO-BUENOS AIRES
Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648'75
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613'75

LINIA DE VAPORES NAVEGO

De Vigo	De Coruña
FORMOSE	21 Octubre
LIPARI	18 Noviembre
EUBEE	29 Noviembre

3.ª clase preferencia, Pesetas 702'45
3.ª clase camarote, Pesetas 608'75
3.ª clase corriente, Pesetas 553'75

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España
ANTONIO CONDE, HIJOS
Vigo, Luis Teboada, 4.
La Coruña, Plaza Orensana, 2.

Mala Real Inglesa
LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:

Nobre. 1.ª vapor	ALMANZORA
Nobre. 22 vapor	ALCANTARA

NOTA.—Los Asturias y Alcántara suprimen la escala de Pernambuco.

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote, 648,75

SALIDAS DE VILLAGARCIA

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

Octubre 28, vapor	DARRO
Nobre. 11, vapor	DESEADO

Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,75.
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España
ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 70. Madrid señores Más, Andrews, etc., Cte. Marqués de Cuba, 21.

Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Galvestón
Linea del Brasil - La Plata
Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correo de gran porte

6 noviembre	Sierra Córdoba	673,70	638,70
28 noviembre	Sierra Morena	673,70	638,70
8 diciembre	Madrid	628,70	593,70
20 enero	Sierra Ventana	673,70	638,70
5 febrero	Sierra Morena	673,70	638,70
27 febrero	Madrid	628,70	593,70

LINEA DE CUBA

10 noviembre	Karlsruhe	Pesetas 545,45
8 diciembre	York	Idem 545,45

Admitiendo pasajeros de CAMARA: TERCERA TURISTAS y TERCERA CLASE
NOTAS.—Los vapores "Sierra" admiten pasajeros de Primera, Tercera de Camarote y Tercera ordinaria.
El "Madrid", "Wesser" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, Tercera decamarote y Tercera ordinaria.
Precio del camarote aparte 35 pesetas persona.
Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía.
LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO, García Ollequí, 2. Villagarcía Marina, 14

NELSON LINES
VAPORES CORREOS
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

17 noviembre	Highland Monarch
1.º diciembre	Highland Crieffain
13 diciembre	Highland Princess

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, etcétera. Precio de tercera en todos los buques 553,75
NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.
Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.
Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.
Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES FARINA (S. EN C.)**
Agentes generales Apartado núm. 53

Pida la CERVEZA MAHOU
al vendedor EXCLUSIVO al por mayor
— ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA
Carretera de Tordesillas, 3 y 5 Teléfono, 255 ZAMORA